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健康日本２１・歯の健康に関する指標等に関する現状値調査 調査名・調査方法記入シート　 参照用シート

ID 都道府県名 調査名
調査実施
時期（西
暦）

都道府県
コード

歯科独自
の調査
か・歯科
独自

調査対象
者

対象年齢
層・乳幼
児(1=有
り、0=無
し)

対象年齢
層・学齢
期(1=有
り、0=無
し)

対象年齢
層・成人・
高齢期
(1=有り、
0=無し)

サンプリング方法

調査方式
健診(1=
有り、0=
無し)

調査アン
ケート(1=
有り、=無
し)

調査対象
集団母数

健診分析
対象者数

アンケー
ト分析対
象者数
人数備考

健診受診
率
アンケー
ト回収率

歯科健診を
実施した場
所(歯科医
院か、それ
以外（保健
所など）。そ
れ以外はま
とめて「その
他」と記載

アンケー
ト配布方
法

アンケー
ト回収方
法
調査備考

2 青森県
青森県歯科疾患実
態調査

2001 2 歯科独自 一般住民 1 1 1 1 0 1601 その他 　

1 山形県
山形県歯科疾患実
態調査

1995 6 歯科独自 一般住民 1 1 1

各保健所に１地区（国勢調査区）を割り
当て、各地域ごとに無作為抽出。抽出
された地区の１歳以上の全住民を対象
とした

1 1 2052

調査人数
は5092
人。計算
が合わな
い

40.30% 69.80% その他

アンケー
トは幼児
用、少年
用、成人
用の３種
類

4 群馬県
成人歯科保健実態
調査

2001 10 歯科独自 一般住民 0 0 1 層化無作為抽出法 1 1 319

人数・受
診率、健
診かアン
ケートか
不明

15.70% 歯科医院

5 千葉県
平成５年度千葉県
歯科疾患実態調査

1993 12 歯科独自 一般住民 1 1 1
県内の地区から無作為抽出した３５地
区内の満１歳以上のものを対象とした

1 1 1139 1405 40.70% 50.20% その他

6 千葉県
平成１１年度千葉県
の歯科疾患の実態

1999 12 歯科独自 一般住民 1 1 1
平成１１年度国民生活基礎調査の単位
区を無作為抽出した１１地区。地区内
在住の１歳以上全員を対象とした

1 0 186 なし その他

7 千葉県
平成１１年度千葉県
の歯科保健意識の
実態

1999 12 歯科独自 一般住民 0 0 1 0 1 1472 なし

8 千葉県

平成１２年度千葉県
歯科保健実態調査
（歯科疾患実態調
査）

2000 12 歯科独自 一般住民 1 1 1
平成１１から１２年度の国民生活基礎
調査の単位区より、無作為抽出した２６
単位区における世帯および世帯員

1 0 456 なし その他

9 千葉県

平成１２年度千葉県
歯科保健実態調査
（１歳６ヶ月児および
３歳児歯科保健アン
ケート）

2000 12 歯科独自 一般住民 1 0 0 全数調査 0 1 8067 なし

10 千葉県

平成１２年度千葉県
歯科保健実態調査
（児童生徒歯科保健
実態調査）

2001 12 歯科独自 一般住民 0 1 0 各校では学年より１クラス選定 0

1

2688 なし

小１のみ
保護者記
入。その
他は子ど
も自身が
記入

11 千葉県
生活習慣に関する
アンケート調査

12 付随 一般住民 0 0 1 「無作為抽出」としか記されていない 0 1 4234 52.90% 郵送法

12 東京都
東京都歯科診療所
患者調査

2001 13 歯科独自
歯科医院
来院患者

0 0 1

方法の詳細に関する記述なし。おそらく
全歯科医院に対して１１月のある特定
の１日に来院した全患者の記録をとっ
てもらうという方式

1 1 9245

人数・受
診率、健
診かアン
ケートか
不明

歯科医院

13 東京都
東京都歯科疾患実
態調査報告

2001 13 歯科独自 一般住民 0 0 1 1 1 287

人数・受
診率、健
診かアン
ケートか
不明

その他

14 東京都

東京都幼児期・学齢
期の歯科疾患およ
び歯科保健行動に
関する調査

2001 13 歯科独自 一般住民

1

0 0
１歳半、３歳：区は全区、多摩地区：歯
科衛生士のいる区→１９区５市

0

1

8417 なし

45 東京都

東京都幼児期学齢
期の歯科疾患およ
び歯科保健行動に
関する調査（学童・

2000 13 歯科独自 一般住民

0 1 0

0 1 1115 なし 歯科医院
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健康日本２１・歯の健康に関する指標等に関する現状値調査 調査名・調査方法記入シート　 参照用シート

ID 都道府県名 調査名
調査実施
時期（西
暦）

都道府県
コード

歯科独自
の調査
か・歯科
独自

調査対象
者

対象年齢
層・乳幼
児(1=有
り、0=無
し)

対象年齢
層・学齢
期(1=有
り、0=無
し)

対象年齢
層・成人・
高齢期
(1=有り、
0=無し)

サンプリング方法

調査方式
健診(1=
有り、0=
無し)

調査アン
ケート(1=
有り、=無
し)

調査対象
集団母数

健診分析
対象者数

アンケー
ト分析対
象者数
人数備考

健診受診
率
アンケー
ト回収率

歯科健診を
実施した場
所(歯科医
院か、それ
以外（保健
所など）。そ
れ以外はま
とめて「その
他」と記載

アンケー
ト配布方
法

アンケー
ト回収方
法
調査備考

3 新潟県
県民歯科疾患実態
調査

1999 15 歯科独自 一般住民 1 1 1

保健単位で地区（国勢調査地区）を割
り当て、各保健所ごとに地区を無作為
抽出。抽出された地区では１歳以上の
住民全員を対象とした

1 1 1258 2963 35.30% 83.20% その他

15 富山県
平成１１年県民歯科
疾患実態調査

1999 16 歯科独自 一般住民

1 1

1
全県下から抽出した１４地区約３５０世
帯

1 1 997

人数・受
診率、健
診かアン
ケートか
不明

16 福井県
平成１２年度８０２０
運動推進特別事業
委託業務

2000 18 歯科独自 一般住民 0 0 1

1

0 830 1251

１は口腔
診査＋ア
ンケート、
２はアン
ケートの
み

31.70% 47.70% その他

17 山梨県
歯科保健実態調査
（総合健康診査およ
び花の実年検診）

1998 19 歯科独自 一般住民 0 0 1
1

0 3957 なし その他

18 長野県
県民歯科保健実態
調査

1998 20 歯科独自 一般住民

1 1

1
県下１０保健所、それぞれ館内の１市
町村から対象地区を無作為抽出し、１
歳以上の全住民を対象

1 1 971

人数・受
診率、健
診かアン
ケートか
不明

その他

19 岐阜県

平成１２年度成人歯
科疾患実態調査
～一般歯科診療所
調査～

2000 21 歯科独自
歯科医院
来院患者

0

0 1 歯科医院の初診患者 1 1 1067 1466

１は口腔
診査＋ア
ンケート、
２はアン
ケートの
み

61.40% 84.30% その他

20 岐阜県
平成１２年度市町村
成人歯科データ調

2000 21 歯科独自 一般住民
0

0 1
1

0 3387 なし 歯科医院

21 岐阜県
平成１２年度県民健
康意識調査

2000 21 付随 一般住民
0

0 1
層化二段無作為抽出法。９９市町村よ
り２１９市町村を抽出。選定された市町
村で住民基本台帳により最終標本を決

0
1

7384 なし その他

49 愛知県
不明（健康日本21愛
知計画より）

23

22 三重県 県民健康意識調査 1999 24 付随 一般住民
0

0 1
居住地域、年齢、性を★化して住民基
本台帳より無作為抽出した１万人を調
査対象とした

0
1

2042 56.70% 郵送法

23 三重県
県民歯科疾患実態
調査

1999 24 歯科独自 一般住民

1 1

1

平成１１年国民栄養調査地区および県
民栄養調査地区で選定された約３３０
世帯等において、平成１１年１１月１日
現在満１歳以上の世帯員すべて（約１０
００人）を調査対象とした 1

0 5261 50.60% 郵送法

48 滋賀県
平成11年度滋賀県
成人歯科保健アン
ケート調査

25 歯科独自
0

0 1 0 1

54 滋賀県
平成11年度滋賀県
母子保健アンケート
調査

25 歯科独自 一般住民
1 0

0

50 京都府
不明（健康日本2１
の地方計画資
料？？？）

26

3



健康日本２１・歯の健康に関する指標等に関する現状値調査 調査名・調査方法記入シート　 参照用シート

ID 都道府県名 調査名
調査実施
時期（西
暦）

都道府県
コード

歯科独自
の調査
か・歯科
独自

調査対象
者

対象年齢
層・乳幼
児(1=有
り、0=無
し)

対象年齢
層・学齢
期(1=有
り、0=無
し)

対象年齢
層・成人・
高齢期
(1=有り、
0=無し)

サンプリング方法

調査方式
健診(1=
有り、0=
無し)

調査アン
ケート(1=
有り、=無
し)

調査対象
集団母数

健診分析
対象者数

アンケー
ト分析対
象者数
人数備考

健診受診
率
アンケー
ト回収率

歯科健診を
実施した場
所(歯科医
院か、それ
以外（保健
所など）。そ
れ以外はま
とめて「その
他」と記載

アンケー
ト配布方
法

アンケー
ト回収方
法
調査備考

24 大阪府
大阪府民口腔内診
査およびアンケート
調査

2000 27 歯科独自
歯科医院
来院患者

0

0 1 1 1 399

人数・受
診率、健
診かアン
ケートか
不明

41.60% その他

25 兵庫県
地域保健実態調査
（幼児期）

1997 28 歯科独自 一般住民
1

0
0
３才児健診（Ｈ９．１０～１１月）の受診
者

0
1

10895 なし 歯科医院

26 兵庫県
地域保健実態調査
（学童用）

1997 28 歯科独自 一般住民
0 1

0 学校単位で抽出 0
1

3751 77.40% その他

27 兵庫県
地域保健実態調査
（成人用）

1997 28 歯科独自 一般住民
0

0 1
３才児健診（Ｈ９．１０～１１月）の受診
者（平成９年１０～１１月）受診者の保
護者

0
1

4137 86.60%

28 兵庫県
地域保健実態調査
（高齢期）

1997 28 歯科独自 一般住民
0

0 1
各種保健事業者の参加者（会場で質問
票を配布・回収）。老人会（会長等に配
布して回収）

0
1

6097 69.20% その他

29 奈良県
平成１２年度健康生
活習慣調査報告

2000 29 付随 一般住民

0

0 1

性、年齢階級別に層化し、各層５名の
計１００名を１単位として市町村の人口
比により単位数を決定し、これらに対応
した人数を選挙人名簿から無作為抽出

0

1

3497 80.20%

30 奈良県
平成８年度県民健
康調査

29 付随 一般住民
0

0 1
「県内２０単位地区内の７４６世帯２２１
６人を対象に実施した」というコメントの
み

0
1

3597 71.90% 郵送法

31 鳥取県
平成１２年度県民歯
科疾患実態調査

2000 31 歯科独自 一般住民

0

0 1 1 1 1331

人数・受
診率、健
診かアン
ケートか
不明

70.16%

53 岡山県
平成11年県民健康
調査結果報告書 1999

33 付随 一般住民
1 1 1

平成7年国勢調査地区により設定され
た単位区から、無作為に抽出した21単
位区内の世帯および世帯員を調査の 1 1 806 806

32 広島県
平成１２年度広島県
歯科保健実態調査
事業

34 歯科独自 一般住民

0

0 1

市町村を医療園ごとに無作為抽出し、
選ばれた市町村より人口規模に応じ
て、投票区を無作為抽出。そして各投
票区の選挙人名簿より無作為抽出 1

0 2641 なし
その他、歯
科医院

33 徳島県 県民健康栄養調査 1999 36 付随 一般住民

0

0 1

平成９年県民健康栄養調査の対象とし
た１６単位区内にあるすべての世帯。Ｈ
７．８国民生活基礎調査の地区名簿か
ら無作為に抽出

0

1

14.50% 歯科医院

34 徳島県 歯科保健実態調査 1998 36 歯科独自 一般住民

0

0 1 市町村での保健事業に訪れた者 1 1 1207

人数・受
診率、健
診かアン
ケートか
不明

92.80% 配票自記

46 香川県
平成12年度香川県
歯科保健実態調査

2001 37 歯科独自 一般住民

0

0 1

香川県の6つの医療圏から、各市町選
挙人名簿登録者数より5000人を1ユ
ニットとして、19市町の146,418名を抽
出。抽出実施間隔を50人として2,920名
を調査対象者として選定。

0

1

868 29.60% 郵送法

47 香川県
平成12年度香川県
歯科受診者実態調
査

2001 37 歯科独自
歯科医院
来院患者

0 0

1

調査を実施する歯科医療機関は郡市
歯科医師会単位で県下全域で偏りが
ないように選定。各調査実施医療機関
において20歳代～80歳代の各年齢階
級について男女各5名となるように割り
当て、割り当て人数に達した時点で調 1

0 3879 歯科医院

35 愛媛県
愛媛県県民健康調
査

1999 38 付随 一般住民

1 1

1

県内を５つの経済区に分け、各経済区
にわりあてる市町村数と調査地区数を
決め、各市町村ごとに調査地区を無作
為抽出。各調査地区の全世帯・世帯員
を調査対象とした

1 1 1330

人数・受
診率、健
診かアン
ケートか
不明

なし その他

36 愛媛県
健康づくりに関する
県民意識調査

2000 38 付随 一般住民
0

0 1 選挙人名簿から層化２段無作為抽出 0
1

1630 なし その他
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健康日本２１・歯の健康に関する指標等に関する現状値調査 調査名・調査方法記入シート　 参照用シート

ID 都道府県名 調査名
調査実施
時期（西
暦）

都道府県
コード

歯科独自
の調査
か・歯科
独自

調査対象
者

対象年齢
層・乳幼
児(1=有
り、0=無
し)

対象年齢
層・学齢
期(1=有
り、0=無
し)

対象年齢
層・成人・
高齢期
(1=有り、
0=無し)

サンプリング方法

調査方式
健診(1=
有り、0=
無し)

調査アン
ケート(1=
有り、=無
し)

調査対象
集団母数

健診分析
対象者数

アンケー
ト分析対
象者数
人数備考

健診受診
率
アンケー
ト回収率

歯科健診を
実施した場
所(歯科医
院か、それ
以外（保健
所など）。そ
れ以外はま
とめて「その
他」と記載

アンケー
ト配布方
法

アンケー
ト回収方
法
調査備考

37 愛媛県
松山中央保健所管
内健康意識調査

2000 38 付随 一般住民

0

0 1

住民基本台帳から年齢階級別、男女
別、市町村別に層化、無作為抽出。抽
出数は人口規模に応じて調整した。そ
の結果１５市町村から３１４０人を抽出

0

1

1235 82.30%

38 佐賀県 県民健康意識調査 1997 41 付随 一般住民

0

0 1
選挙人名簿（難しい場合は住民台帳）
に基づく層化無作為抽出法

0

1

2262 72%

書留、自
己調査、
郵送で回
収

書留、自
己調査、
郵送で回
収

39 佐賀県
県民歯科疾患実態
調査

1999 41 歯科独自 一般住民
0

0 1
平成１１年度県民健康栄養調査により
選定された地区の２０歳以上の世帯
員。６地区で約３００世帯 1 1

1925 96.30%
配布は郵
送、回収
は訪問

配布は郵
送、回収
は訪問

40 長崎県
長崎県歯科疾患実
態調査

1999 42 歯科独自 一般住民

1 1

1

県内全（１０）保健所に対象集団の選定
を依頼。厚生実調対象区のほか、健康
まつりや老健事業受給者あり、バイア
ス（＋）である点は報告書にも明記され 1 0

678 なし

42 大分県 成人歯科実態調査 1995 44 歯科独自 一般住民

0

0 1
保健所における歯科健診データが中
心。その他＝健保総合歯科健診など

1 1 2633

人数・受
診率、健
診かアン
ケートか
不明

90%
訪問→聞
きとり（原
則）

43 宮崎県
平成１０年度県民健
康・栄養調査

1998 45 付随 一般住民

1 1

1
２２市町村から無作為に抽出した１地
区の世帯員

1 1 2231

人数・受
診率、健
診かアン
ケートか
不明

なし その他

51 宮崎県
宮崎県の小児の健
康と食生活の現状 1998

45

52 鹿児島県
歯科保健実態調査
（分析） 2000

46 一般住民
1 1 1 1 1

44 沖縄県
健康２１のための基
礎データのための
調査

2000 47 歯科独自
歯科医院
来院患者

0

0 1
「歯科医院への来院患者」という主旨の
記載のみ

1 1 2235

人数・受
診率、健
診かアン
ケートか
不明

59.70% その他
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健康日本２１・歯の健康に関する
指標等に関する現状値調査

  3才児におけるう歯の無いものの割合 参照用シート

●「地域歯科保健データバンク」における各都道府県の年度別、市町村３歳児う蝕データの収載状況

＊空欄の箇所のデータを把握されていましたらお送り下さい。

1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 都道府県名

1 北海道 ○ ○ ○ ○ 北海道
2 青森県 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 青森県
3 岩手県 ○ ○ ○ ○ 岩手県
4 秋田県 秋田県
5 宮城県 宮城県
6 山形県 ○ ○ ○ ○ ○ 山形県
7 福島県 ○ ○ ○ ○ ○ 福島県
8 茨城県 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 茨城県
9 栃木県 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 栃木県
10 群馬県 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 群馬県
11 埼玉県 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 埼玉県
12 千葉県 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 千葉県
13 東京都 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 東京都
14 神奈川県 神奈川県
15 新潟県 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 新潟県
16 富山県 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 富山県
17 石川県 ○ ○ 石川県
18 福井県 ○ ○ ○ ○ 福井県
19 山梨県 ○ ○ 山梨県
20 長野県 ○ ○ 長野県
21 岐阜県 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 岐阜県
22 静岡県 静岡県
23 愛知県 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 愛知県
24 三重県 ○ ○ ○ ○ 三重県
25 滋賀県 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 滋賀県
26 京都府 ○ ○ ○ ○ ○ 京都府
27 大阪府 ○ ○ ○ ○ 大阪府
28 兵庫県 ○ ○ ○ ○ 兵庫県
29 奈良県 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 奈良県
30 和歌山県 ○ ○ ○ ○ ○ ○ 和歌山県
31 鳥取県 ○ ○ 鳥取県
32 島根県 島根県
33 岡山県 岡山県
34 広島県 ○ ○ ○ ○ ○ 広島県
35 山口県 ○ ○ ○ ○ 山口県
36 徳島県 ○ 徳島県
37 香川県 ○ ○ ○ ○ 香川県
38 愛媛県 ○ ○ ○ ○ 愛媛県
39 高知県 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 高知県
40 福岡県 ○ ○ ○ 福岡県
41 佐賀県 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 佐賀県
42 長崎県 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 長崎県
43 熊本県 ○ ○ ○ ○ ○ 熊本県
44 大分県 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 大分県
45 宮崎県 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 宮崎県
46 鹿児島県 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 鹿児島県
47 沖縄県 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 沖縄県

都道府県名
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健康日本２１・歯の健康に関する指標等に関する現状値調査 間食としての甘味食品・飲料の摂取回数 参照用シート

ID 都道府県名 調査名
都道府県
コード

間食質問文 間食回答肢

間食年齢
階級始め

間食年齢
階級終わ
り

間食年齢
階級備考

間食対象
人数（分
母）

間食該当
人数（分
子）

間食該当
者数割合
（%）

間食備考

1山形県 山形県歯科疾患実態調査 6間食を１日に何回与えますか？ 0回／1回／2回／3回／4回以上 3 3 198 25.3% 3回以上の割合。就学前児

9千葉県
平成１２年度千葉県歯科保健実態調
査（１歳６ヶ月児および３歳児歯科保
健アンケート）

12 1.5 1.5 13.5%

54 滋賀県
平成11年度滋賀県母子保健アンケー
ト調査

25 おやつについて、飲料を含めた9項目
13.0%
数字は1日3回以上おやつを
食べる人の割合

50 京都府
不明（健康日本2１の地方計画資
料？？？）

26 時間を決めている
75%
乳幼児期の数値。少年期もあ
り

50 京都府
不明（健康日本2１の地方計画資
料？？？）

26 量を決めている
81%
乳幼児期の数値。少年期もあ
り

31 鳥取県 平成１２年度県民歯科疾患実態調査 31
お子さんの歯の健康に注意していること（複数回
答）

9つの選択肢、一つに「おやつの時間、回
数を決めている（1日2回以下）」

8.7%

51 宮崎県
宮崎県の小児の健康と食生活の現
状

45 おやつについて。どのようにして与えていますか
時間を決めて／子供がほしがるとき／子
供の自由／

3 3 546 51.30%

数字は「時間を決めて」の割
合。男。3歳以外に「就学前」
あり。

51 宮崎県
宮崎県の小児の健康と食生活の現
状

45 おやつについて。どのようにして与えていますか
時間を決めて／子供がほしがるとき／子
供の自由／

3 3 505 50.10%

数字は「時間を決めて」の割
合。女。3歳以外に「就学前」
あり。

51 宮崎県
宮崎県の小児の健康と食生活の現
状

45 おやつについて。どのようにして与えていますか
時間を決めて／子供がほしがるとき／子
供の自由／

就学前 就学前
690 50.30%

数字は「時間を決めて」の割
合。男。

51 宮崎県
宮崎県の小児の健康と食生活の現
状

45 おやつについて。どのようにして与えていますか
時間を決めて／子供がほしがるとき／子
供の自由／

就学前 就学前
630 49.10%

数字は「時間を決めて」の割
合。女。

51 宮崎県 宮崎県の小児の健康と食生活の現 45 おやつについて。おやつの量 子供がほしがるだけ／親の決めた量／ 3 3 546 85.20% 数字は親の決めた量。男。
51 宮崎県 宮崎県の小児の健康と食生活の現 45 おやつについて。おやつの量 子供がほしがるだけ／親の決めた量／ 3 3 505 84.40% 数字は親の決めた量。女。
51 宮崎県 宮崎県の小児の健康と食生活の現 45 おやつについて。おやつの量 子供がほしがるだけ／親の決めた量／ 就学前 就学前 690 83.60% 数字は親の決めた量。男。
51 宮崎県 宮崎県の小児の健康と食生活の現 45 おやつについて。おやつの量 子供がほしがるだけ／親の決めた量／ 就学前 就学前 630 86.70% 数字は親の決めた量。女。

52 鹿児島県 歯科保健実態調査（分析） 46
間食（飲料を含む）の回数は、1日平均して何回く
らいですか

0回／1回／2回／3回／4回以上
3 3 755 297 39.40%

3回以上の割合。

44 沖縄県
健康２１のための基礎データのため
の調査

47
23.40%
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健康日本２１・歯の健康に関する指標等に関する現状値調査 フッ化物歯面塗布
（国の目標と同じもの）

参照用シート

ID 都道府県名 調査名
都道府県
コード

塗布①年齢
階級始め

塗布①年
齢階級終
わり

塗布①対
象人数

３才児までにフッ化物
歯面塗布をうけたこと
のある者の人数

３才児までにフッ化物歯面
塗布をうけたことのある者
の率（%）

塗布①備考

2青森県 青森県歯科疾患実態調査 2 3 3 4 21%
市町村５．２６％　診療所
１５．７９％

1 山形県 山形県歯科疾患実態調査 6 3 3 32 56.70%
5 千葉県 平成５年度千葉県歯科疾患実態調査 12 3 3 24 58.30% すべて医療機関

9千葉県
平成１２年度千葉県歯科保健実態調査（１歳６ヶ
月児および３歳児歯科保健アンケート）

12 3 3 3866 35.00%

19 岐阜県
平成１２年度成人歯科疾患実態調査　～一般歯
科診療所調査～

21 ありとは記載

49 愛知県 不明（健康日本21愛知計画より） 23 40%
平成10年度愛知県市町村
歯科保健業務報告と記載

23 三重県 県民歯科疾患実態調査 24 1 不明
54 滋賀県 平成11年度滋賀県母子保健アンケート調査 25 81% 子の年齢不詳
35 愛媛県 愛媛県県民健康調査 38 20 35%
52 鹿児島県 歯科保健実態調査（分析） 46 3 3 755 633 84%
44 沖縄県 健康２１のための基礎データのための調査 47 51%
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健康日本２１・歯の健康に関する指標等に関する現状値調査 フッ化物歯面塗布
（国の目標と異なるもの）

参照用シート

ID 都道府県名 調査名
都道府県
コード

塗布②質問文 塗布②回答肢
塗布②年
齢階級始
め

塗布②年
齢階級終
わり

塗布②対
象人数

塗布②人数 塗布②率 塗布②備
考

25 兵庫県 地域保健実態調査（幼児期） 28

あなたは、ふだん、歯の健康について注意して
いますか。それは、どのようなことに注意してい
ますか。あてはまるものすべてに○をつけてくだ
さい。

１とくにちゅういしていない２歯医者に行き、フッ素
をぬってもらう３食事の後、歯をみがいたり口をす
すぐ４できるだけ、甘いものを食べたり、のんだりし
ないようにしている５果物や野菜をよく食べる６栄
養のバランスのとれた食事をしている７その他

18%

問４「注意
している」
７４．６％
×２４．
２％＝１
８％

26 兵庫県 地域保健実態調査（学童用） 28

あなたは、ふだん、歯の健康について注意して
いますか。それは、どのようなことに注意してい
ますか。あてはまるものすべてに○をつけてくだ
さい。

１とくにちゅういしていない２歯医者に行き、フッ素
をぬってもらう３食事の後、歯をみがいたり口をす
すぐ４できるだけ、甘いものを食べたり、のんだりし
ないようにしている５果物や野菜をよく食べる６栄
養のバランスのとれた食事をしている７その他

2.70%

「歯医者
へ行き
フッ素を
塗っても
らう」

31 鳥取県
平成１２年度県民歯科疾患実態
調査

31
お子さんの歯の健康に注意していること（複数
回答可）

毎日、きちんと歯みがきをしている／お子さんが歯
磨きをした後、仕上げ磨きをしている／おやつの時
間、回数を決めている（1日2回以下）／おやつに甘
いものとすくなくするように考えて食べさせる／偏
食をさせないようにしている／むし歯ができたと分
かった時、すぐ歯科医院に行くようにしている／3
歳までにフッ素塗布をうけたことがある／かかりつ
け歯科医院で定期的に歯科検診を受けている／

16.20%

3 新潟県 県民歯科疾患実態調査 15 1 4 58 32 54%
15 富山県 平成１１年県民歯科疾患実態調 16 1 4 29 41.40%

40 長崎県 長崎県歯科疾患実態調査 42 1 14 47%

１４歳までの小児で経験あり
（14歳まで）うけたことある（１．
市町村保健センター等２．その
他の医療機関）３．受けたこと
がない４．わからない
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健康日本２１・歯の健康に関する
指標等に関する現状値調査

 12歳児における1人平均う歯数（DMF歯数）：
市町村データ

参照用シート

●「地域歯科保健データバンク」における各都道府県の年度別、市町村12歳児う蝕データの収載状況

＊空欄の箇所のデータを把握されていましたらお送り下さい。

1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 都道府県名

01 北海道 北海道

02 青森県 青森県

03 岩手県 ○ ○ 岩手県

04 宮城県 宮城県

05 秋田県 秋田県

06 山形県 ○ ○ ○ 山形県

07 福島県 福島県

08 茨城県 茨城県

09 栃木県 栃木県

10 群馬県 群馬県

11 埼玉県 埼玉県

12 千葉県 千葉県

13 東京都 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 東京都

14 神奈川県 神奈川県

15 新潟県 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 新潟県

16 富山県 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 富山県

17 石川県 石川県

18 福井県 福井県

19 山梨県 山梨県

20 長野県 長野県

21 岐阜県 岐阜県

22 静岡県 静岡県

23 愛知県 愛知県

24 三重県 三重県

25 滋賀県 ○ ○ ○ ○ ○ 滋賀県

26 京都府 京都府

27 大阪府 大阪府

28 兵庫県 ○ ○ 兵庫県

29 奈良県 奈良県

30 和歌山県 和歌山県

31 鳥取県 鳥取県

32 島根県 島根県

33 岡山県 岡山県

34 広島県 広島県

35 山口県 山口県

36 徳島県 徳島県

37 香川県 香川県

38 愛媛県 愛媛県

39 高知県 高知県

40 福岡県 福岡県

41 佐賀県 佐賀県

42 長崎県 長崎県

43 熊本県 熊本県

44 大分県 大分県

45 宮崎県 宮崎県

46 鹿児島県 鹿児島県

47 沖縄県 沖縄県

都道府県名
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健康日本２１・歯の健康に関する指標等に関する現状値調査 フッ化物配合歯磨剤の使用 参照用シート

ID 都道府県名 調査名
都道府県
コード

歯磨き剤質問文 歯磨き剤回答肢
フッ化物配合
歯磨き剤製品
名記載の有無

歯磨き剤
年齢階級
始め

歯磨き剤
年齢階級
終わり

歯磨き剤
対象人数

フッ化物
配合歯磨
き剤使用
者人数

フッ化物
配合歯磨
き剤使用
者率（%）

歯磨き剤備考

10 千葉県
平成１２年度千葉県歯科保健実態調査（児
童生徒歯科保健実態調査）

12 2688 なしと記載。不明

11 千葉県 生活習慣に関するアンケート調査 12 　 90.70%
Ｆ歯磨剤使用　５１．９％　Ｆ
（－）磨剤使用　１８．３％　わ
からない　２６．４％

12 東京都 東京都歯科診療所患者調査 13
歯をみがくとき、フッ素入りの歯み
がき剤を使っていますか。

フッ素入りの歯みがき剤をつかって
いる／歯みがき剤は使っているが、
フッ素入りかどうかはわからない／
歯磨き剤は使っているが、フッ素入
りではない／歯みがき剤は使ってい

無

Ｆ歯磨剤であることを知ってい
て使用、男女で２０～３０％。
どの程度、使っていますかと
いう質問もあり。

13 東京都 東京都歯科疾患実態調査報告 13
歯をみがくとき、フッ素入りの歯み
がき剤を使っていますか。

フッ素入りの歯みがき剤をつかって
いる／歯みがき剤は使っているが、
フッ素入りかどうかはわからない／
歯磨き剤は使っているが、フッ素入
りではない／歯みがき剤は使ってい

無 15% 知っていて使用している者

14 東京都
東京都幼児期・学齢期の歯科疾患および歯
科保健行動に関する調査

13
お子さんは、歯をみがくとき、フッ素
入りの歯みがき剤を使っています
か。

フッ素入りの歯みがき剤をつかって
いる／歯みがき剤は使っているが、
フッ素入りかどうかはわからない／
歯磨き剤は使っているが、フッ素入
りではない／歯みがき剤は使ってい

無 3 3 22.50% 20-25%

45 東京都
東京都幼児期学齢期の歯科疾患および歯科
保健行動に関する調査（学童・生徒）

13
歯をみがくとき、フッ素入りの歯み
がき剤を使っていますか。

フッ素入りの歯みがき剤をつかって
いる／歯みがき剤は使っているが、
フッ素入りかどうかはわからない／
歯磨き剤は使っているが、フッ素入
りではない／歯みがき剤は使ってい

無 不明の割合が多いので割愛

3 新潟県 県民歯科疾患実態調査 15
むし歯や歯周病の予防のために、
次のものを使用していますか（歯み
がき剤）

はい（フッ素入り／非フッ素入り／品
名無回答）／いいえ

有り 5 9 117
73.60%

4 新潟県 県民歯科疾患実態調査 15
むし歯や歯周病の予防のために、
次のものを使用していますか（歯み
がき剤）

はい（フッ素入り／非フッ素入り／品
名無回答）／いいえ

有り 10 14 123
75.90%

5 新潟県 県民歯科疾患実態調査 15
むし歯や歯周病の予防のために、
次のものを使用していますか（歯み
がき剤）

はい（フッ素入り／非フッ素入り／品
名無回答）／いいえ

有り 15 19
126 80.80%

18 長野県 県民歯科保健実態調査 20 44.40%
「はい」が４４．４％　※歯磨剤
使用の有無に関する質問なし

19 岐阜県
平成１２年度成人歯科疾患実態調査　～一
般歯科診療所調査～

21
歯をみがくときフッ素入り歯磨剤を
つかいますか

はい／いいえ 無 48.60% Ｆ歯磨剤の使用者

21 岐阜県 平成１２年度県民健康意識調査 21
歯をみがくときフッ素入り歯磨剤を
つかいますか

はい／いいえ 56.45%
参：全年齢　男５４．７％　女５
８．２％

22 三重県 県民健康意識調査 24
歯みがき剤を使用していますか（一
つだけ）

フッ素入りを使っている／フッ素が
入っていないものをつかっている／
何が配合されているか分からない
が、使用している／使っていない

無 35% 参：Ｆ入り　男３２％　女３８％

26 兵庫県 地域保健実態調査（学童用） 28
質問「歯をみがくとき、どんなものを
使っていますか」の選択肢。「フッ素
入り歯みがき剤」

無 20.80%

11



健康日本２１・歯の健康に関する指標等に関する現状値調査 フッ化物配合歯磨剤の使用 参照用シート

ID 都道府県名 調査名
都道府県
コード

歯磨き剤質問文 歯磨き剤回答肢
フッ化物配合
歯磨き剤製品
名記載の有無

歯磨き剤
年齢階級
始め

歯磨き剤
年齢階級
終わり

歯磨き剤
対象人数

フッ化物
配合歯磨
き剤使用
者人数

フッ化物
配合歯磨
き剤使用
者率（%）

歯磨き剤備考

31 鳥取県 平成１２年度県民歯科疾患実態調査 31
お子さんの歯の健康に注意をして
いること（複数回答可）

毎日、きちんと歯みがきをしている
／おやつに甘い物（チョコレート・あ
め等）は少なくするように考えて食
べさせている／おやつの時間、回
数を決めるようにしている／普段か
ら食事はよく噛んで食べさせるよう
に注意している／偏食をさせんしよ
うにしている／むし歯ができたと分
かった時、すぐ歯科医院に行くよう
にしている／フッ化物配合歯磨剤を
使用している／過去1年間に個別の
歯みがき指導を受けたことがある／
かかりつけ歯科医院で定期的に歯
科検診を受けている／その他

無 4.90%

34 徳島県 歯科保健実態調査 36
フッ素入り歯磨き剤を使うようにして
いる

はい／いいえ 無 50.50%
「フッ素入り歯みがき剤を使う
ようにしている」

46 香川県 平成12年度香川県歯科保健実態調査 37
「フッ素入り歯磨き剤」を使用してい
ますか（あてはまるもの１つ）

使っていない／ときどき使っている
／いつも使っている

無 868 21.60%
「いつも使っている」と回答し
た人数の割合。
商品名の記入なし

52 鹿児島県 歯科保健実態調査（分析） 46
次のもので今利用しているものがあ
りますか

フッ素入り歯磨き剤／フッ素うがい
液／フッ素スプレー／なし 無 12 12 1500 384

25.60%
歯磨剤、液、スプレーの合計

44 沖縄県 健康２１のための基礎データのための調査 47 43.50%

12



健康日本２１・歯の健康に関する指標等に関する現状値調査 口腔状況にあった歯口清掃法の習得 参照用シート

ID 都道府県名 調査名
都道府県
コード

口腔清掃質問文 口腔清掃回答肢

口腔清掃
年齢階級
始め

口腔清掃
年齢階級
終わり

口腔清掃
対象人数

個別的歯
口清掃指
導受診人
数

個別的歯
口清掃指
導受診率

口腔清掃備考

5 千葉県
平成５年度千葉県歯科疾患実態
調査

12 ありと記載

10 千葉県
平成１２年度千葉県歯科保健実
態調査（児童生徒歯科保健実態

12 ありと記載

5 新潟県 県民歯科疾患実態調査 15
次の歯科保健指導をうけたこと
がありますか

「歯磨き」「デンタルフロス」「歯間ブラ
シ」それぞれについて「定期」「不定期」

5 9 159 71 44.5%
数字は、歯磨
きの定期的

6 新潟県 県民歯科疾患実態調査 15
次の歯科保健指導をうけたこと
がありますか

「歯磨き」「デンタルフロス」「歯間ブラ
シ」それぞれについて「定期」「不定期」

10 14 164 106 64.6%
数字は、歯磨
きの定期的

7 新潟県 県民歯科疾患実態調査 15
次の歯科保健指導をうけたこと
がありますか

「歯磨き」「デンタルフロス」「歯間ブラ
シ」それぞれについて「定期」「不定期」

15 19 156 81 51.9%
数字は、歯磨
きの定期的

21 岐阜県 平成１２年度県民健康意識調査 21 11.9%
参：全年齢　男
９．７％　女１
４．１％

31 鳥取県
平成１２年度県民歯科疾患実態
調査

31 6.0%
集計おかし
い？

46 香川県
平成12年度香川県歯科保健実態
調査

37
全年齢対象。「この一年間に歯
みがき指導を受けた者」の割

868 28.6%

52 鹿児島県 歯科保健実態調査（分析） 46
過去1年間に歯科医院（歯医
者）でブラッシング指導を受け
たことがありますか

ある／ない／受けた時期がはっきりし
ない

12 12 1500 515 33.4% ありが298人

13



健康日本２１・歯の健康に関する指標等に関する現状値調査  80歳における20歯以上の自分の歯を有する者の割合 参照用シート

ID 都道府県名 調査名 調査方式
都道府県
コード

80率年齢
階級始め

80率年齢
階級終わ
り

80率対象人
数
80率20歯以
上人数

8020歯以
上率（%）

80率備考

2 青森県 青森県歯科疾患実態調査 歯科健診 2 75 79 963 76 7.89%
2 青森県 青森県歯科疾患実態調査 歯科健診 2 80 84 1122 58 5.17%
1 山形県 山形県歯科疾患実態調査 歯科健診 6 80 80 不明 9.10%

1 山形県 山形県歯科疾患実態調査 歯科健診 6

4 群馬県 成人歯科保健実態調査 歯科健診 10 75 84 295 62 21.00%
5 千葉県 平成５年度千葉県歯科疾患実態調査 歯科健診 12 75 79 20 0%

5 千葉県 平成５年度千葉県歯科疾患実態調査 歯科健診 12 80 80 400 20 5.00% 喪失歯８本以下

6 千葉県 平成１１年度千葉県の歯科疾患の実態 歯科健診 12
喪失歯のデータ
しかない

7 千葉県 平成１１年度千葉県の歯科保健意識の実態 アンケート 12 75 79 9.80%

7 千葉県 平成１１年度千葉県の歯科保健意識の実態 アンケート 12 80 80 10.20%

11 千葉県 生活習慣に関するアンケート調査 アンケート 12 75 79 869 126 14.50%

11 千葉県 生活習慣に関するアンケート調査 アンケート 12 80 80 936 147 15.70%

12 東京都 東京都歯科診療所患者調査 歯科健診 13 75 84 1000 270 27%
13 東京都 東京都歯科疾患実態調査報告 歯科健診 13 75 84 106 23 21.70%
3 新潟県 県民歯科疾患実態調査 アンケート 15 70 74 179 83 46.40%

3 新潟県 県民歯科疾患実態調査 アンケート 15 75 79 128 33

25.80%
3 新潟県 県民歯科疾患実態調査 アンケート 15 80 - 123 13 10.60%
15 富山県 平成１１年県民歯科疾患実態調査 歯科健診 16 75 79 205 59 28.80%

15 富山県 平成１１年県民歯科疾患実態調査 歯科健診 16 80 80 240 31 12.90%
２３．３％（Ｎ＝９
０）

16 福井県
平成１２年度８０２０運動推進特別事業委託業
務

歯科健診 18 75 84 1937 215 11.10%
８５歳以上も含
んでいる

17 山梨県
歯科保健実態調査（総合健康診査および花の
実年検診）

19

17 山梨県
歯科保健実態調査（総合健康診査および花の
実年検診）

19

18 長野県 県民歯科保健実態調査 歯科健診 20 20%以上 １０歳区分

18 長野県 県民歯科保健実態調査 歯科健診 20

19 岐阜県
平成１２年度成人歯科疾患実態調査　～一般
歯科診療所調査～

歯科健診 21 75 79 956 303 31.70%

19 岐阜県
平成１２年度成人歯科疾患実態調査　～一般
歯科診療所調査～

歯科健診 21 80 84 762 179 23.50%

14



健康日本２１・歯の健康に関する指標等に関する現状値調査  80歳における20歯以上の自分の歯を有する者の割合 参照用シート

ID 都道府県名 調査名 調査方式
都道府県
コード

80率年齢
階級始め

80率年齢
階級終わ
り

80率対象人
数
80率20歯以
上人数

8020歯以
上率（%）

80率備考

20 岐阜県 平成１２年度市町村成人歯科データ調査 歯科健診 21 75 79 1099 300 27.30%

20 岐阜県 平成１２年度市町村成人歯科データ調査 歯科健診 21 80 84 631 123 19.50%

49 愛知県 不明（健康日本21愛知計画より） 23

9.40%

平成10年度愛
知県歯科医師
会「8020データ
バンク事業」と

22 三重県 県民健康意識調査 アンケート 24

23 三重県 県民歯科疾患実態調査 歯科健診 24 75 79 55 13 23.50%

23 三重県 県民歯科疾患実態調査 歯科健診 24 80 84 65 14 21.40%
48 滋賀県 平成11年度滋賀県成人歯科保健アンケート調 25

24 大阪府 大阪府民口腔内診査およびアンケート調査 歯科健診 27 75 79 893 310 34.70%

24 大阪府 大阪府民口腔内診査およびアンケート調査 歯科健診 27 80 84 402 154 38.30%

31 鳥取県 平成１２年度県民歯科疾患実態調査 歯科健診 31 75 79 27%

31 鳥取県 平成１２年度県民歯科疾患実態調査 歯科健診 31 80 80 491 83 16.90%
31 鳥取県 平成１２年度県民歯科疾患実態調査 歯科健診 31
53 岡山県 平成11年県民健康調査結果報告書 33
32 広島県 平成１２年度広島県歯科保健実態調査事業 歯科健診 34 80 29.30%
46 香川県 平成12年度香川県歯科保健実態調査 アンケート 37 70 79 312 131 42.00%
46 香川県 平成12年度香川県歯科保健実態調査 アンケート 37 80 89 343 49 14.30%
39 佐賀県 県民歯科疾患実態調査 41
40 長崎県 長崎県歯科疾患実態調査 42
40 長崎県 長崎県歯科疾患実態調査 42
40 長崎県 長崎県歯科疾患実態調査 42
42 大分県 成人歯科実態調査 44
42 大分県 成人歯科実態調査 44
44 沖縄県 健康２１のための基礎データのための調査 歯科健診 47 70 79 17%
44 沖縄県 健康２１のための基礎データのための調査 歯科健診 47 80 89 11%

15



健康日本２１・歯の健康に関する指標等に関する現状値調査  80歳における一人平均現在歯数 参照用シート

ID 都道府県名 調査名 調査方式
都道府県
コード

80本数
年齢始
め

80本数
年齢終
わり

80本数対
象人数

本数80歳
の平均残
存歯数

80歳残存
標準偏差

80本数備考

2 青森県 青森県歯科疾患実態調査 歯科歯科健診 2 80 84 3.17
2 青森県 青森県歯科疾患実態調査 歯科歯科健診 2 75 79 5.51
1 山形県 山形県歯科疾患実態調査 歯科健診 6 80 225 4.53

1 山形県 山形県歯科疾患実態調査 歯科健診 6 75 79 290 6.72

4 群馬県 成人歯科保健実態調査 歯科健診 10 75 84 12
13 東京都 東京都歯科疾患実態調査報告 歯科健診 13 75 84 11.4 9.6 11.4±9.6

3 新潟県 県民歯科疾患実態調査 アンケート 15 80

- 45 5.31
3 新潟県 県民歯科疾患実態調査 アンケート 15 75 79 66 10.65
3 新潟県 県民歯科疾患実態調査 アンケート 15 70 74 120 15.62

15 富山県
平成１１年県民歯科疾患実態調
査

歯科健診 16 75 79 10.92

15 富山県 平成１１年県民歯科疾患実態調 歯科健診 16 80 80 7.39

17 山梨県
歯科保健実態調査（総合健康診
査および花の実年検診）

19

80 89 84 4.7

17 山梨県
歯科保健実態調査（総合健康診
査および花の実年検診）

19
70 79 125 9.1

18 長野県 県民歯科保健実態調査 歯科健診 20 80 28 0.3
18 長野県 県民歯科保健実態調査 歯科健診 20 70 79 138 3.3

19 岐阜県
平成１２年度成人歯科疾患実態
調査　～一般歯科診療所調査～

歯科健診 21 80 84 7.33

19 岐阜県
平成１２年度成人歯科疾患実態
調査　～一般歯科診療所調査～

歯科健診 21 75 79 10.43

48 滋賀県
平成11年度滋賀県成人歯科保健
アンケート調査

25
70 79 11.6

16



健康日本２１・歯の健康に関する指標等に関する現状値調査  80歳における一人平均現在歯数 参照用シート

ID 都道府県名 調査名 調査方式
都道府県
コード

80本数
年齢始
め

80本数
年齢終
わり

80本数対
象人数

本数80歳
の平均残
存歯数

80歳残存
標準偏差

80本数備考

31 鳥取県
平成１２年度県民歯科疾患実態
調査

歯科健診 31 80 7.4

31 鳥取県
平成１２年度県民歯科疾患実態
調査

歯科健診 31 70 79 13

32 広島県
平成１２年度広島県歯科保健実
態調査事業

歯科歯科健診 34 71 14.3

39 佐賀県 県民歯科疾患実態調査 41 70 70 11

40 長崎県 長崎県歯科疾患実態調査 42 80 84

13 9.1
40 長崎県 長崎県歯科疾患実態調査 42 75 79 13 9.2
40 長崎県 長崎県歯科疾患実態調査 42 70 74 21 16.2

42 大分県 成人歯科実態調査 44
70 184 9.7 女。標準偏差９．５

42 大分県 成人歯科実態調査 44

70 191 11.9 男。標準偏差１０．６

52 鹿児島県 歯科保健実態調査（分析）

歯科健診

46

85 47 4.1 標準偏差6.8
52 鹿児島県 歯科保健実態調査（分析） 歯科健診 46 75 84 271 5.5 標準偏差8.2
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健康日本２１・歯の健康に関する指標等に関する現状値調査  60歳における24歯以上の自分の歯を有する者の割合 参照用シート

ID 都道府県名 調査名 調査方式
都道府県
コード

60率年齢
階級始め

60率年齢
階級終わ
り

60率対象人
数
60率24歯
以上人数

60率24歯
以上率
（%）

60率備考

2 青森県 青森県歯科疾患実態調査 歯科健診 2 55 59 73.44% 20歯以上
2 青森県 青森県歯科疾患実態調査 歯科健診 2 60 64 39.06% 20歯以上
1 山形県 山形県歯科疾患実態調査 歯科健診 6
1 山形県 山形県歯科疾患実態調査 歯科健診 6
4 群馬県 成人歯科保健実態調査 歯科健診 10 55 64 141 77 54.50%

5 千葉県
平成５年度千葉県歯科疾患実態
調査

歯科健診 12 55 59 232 73 31.50%

5 千葉県
平成５年度千葉県歯科疾患実態
調査

歯科健診 12 60 64 368 88 23.90% 喪失歯４本以下

6千葉県
平成１１年度千葉県の歯科疾患
の実態

歯科健診 12
喪失歯のデータ
しかない

12 東京都 東京都歯科診療所患者調査 歯科健診 13 55 64 3194 1763 55.20%

13 東京都 東京都歯科疾患実態調査報告 歯科健診 13 55 64 93 58 62.10%

3 新潟県 県民歯科疾患実態調査 アンケート 15 55 59 197 141 71.60%
3 新潟県 県民歯科疾患実態調査 アンケート 15 60 64 193 113 58.50%
3 新潟県 県民歯科疾患実態調査 アンケート 15 65 69 184 84 45.70%
15 富山県 平成１１年県民歯科疾患実態調 歯科健診 16 60 64 68 43 63.20% 20歯以上
15 富山県 平成１１年県民歯科疾患実態調 歯科健診 16 65 69 99 49 49.50% 20歯以上

16 福井県
平成１２年度８０２０運動推進特別
事業委託業務

歯科健診 18 55 64 275 207 75.40%

17 山梨県
歯科保健実態調査（総合健康診
査および花の実年検診）

19

18 長野県 県民歯科保健実態調査 歯科健診 20 50%以上

19 岐阜県
平成１２年度成人歯科疾患実態
調査　～一般歯科診療所調査～

歯科健診 21 55 59 478 285 59.60%

19 岐阜県
平成１２年度成人歯科疾患実態
調査　～一般歯科診療所調査～

歯科健診 21 60 64 600 304 50.70%

20 岐阜県
平成１２年度市町村成人歯科
データ調査

歯科健診 21 55 59 602 447 74.30%

18



健康日本２１・歯の健康に関する指標等に関する現状値調査  60歳における24歯以上の自分の歯を有する者の割合 参照用シート

ID 都道府県名 調査名 調査方式
都道府県
コード

60率年齢
階級始め

60率年齢
階級終わ
り

60率対象人
数
60率24歯
以上人数

60率24歯
以上率
（%）

60率備考

20 岐阜県
平成１２年度市町村成人歯科
データ調査

歯科健診 21 60 64 1637 1156 70.60%

23 三重県 県民歯科疾患実態調査 歯科健診 24 60 64 52 26 50.00%
23 三重県 県民歯科疾患実態調査 歯科健診 24 65 69 74 42 57.10%

48 滋賀県
平成11年度滋賀県成人歯科保健
アンケート調査

アンケート 25 60 69 32.10%

48 滋賀県
平成11年度滋賀県成人歯科保健
アンケート調査

25

50 京都府
不明（健康日本2１の地方計画資
料？？？）

26 46.00%

24 大阪府
大阪府民口腔内診査およびアン
ケート調査

歯科健診 27 55 59 1863 1138 61.10%

24 大阪府
大阪府民口腔内診査およびアン
ケート調査

歯科健診 27 60 64 1985 1060 53.40%

31 鳥取県
平成１２年度県民歯科疾患実態
調査

31 60 60 48.50%

31 鳥取県
平成１２年度県民歯科疾患実態
調査

31

32 広島県
平成１２年度広島県歯科保健実
態調査事業

歯科健診 34 51 60 66.20% ２５歯以上

32 広島県
平成１２年度広島県歯科保健実
態調査事業

歯科健診 34 61 70 46.50% ２５歯以上

39 佐賀県 県民歯科疾患実態調査 41
40 長崎県 長崎県歯科疾患実態調査 42
42 大分県 成人歯科実態調査 44
42 大分県 成人歯科実態調査 44

44 沖縄県
健康２１のための基礎データのた
めの調査

47 60 60 34.50%

19



健康日本２１・歯の健康に関する指標等に関する現状値調査  60歳における一人平均現在歯数 参照用シート

ID 都道府県名 調査名 調査方式
都道府県
コード

60本数年
齢階級始
め

60本数年
齢階級終
わり

60本数対
象人数
本数60歳
の平均残
存歯数

60歳残存
標準偏差

60本数備考

2青森県 青森県歯科疾患実態調査 歯科健診 2 55 59 21.41
2 青森県 青森県歯科疾患実態調査 歯科健診 2 60 64 14.05
1 山形県 山形県歯科疾患実態調査 歯科健診 6 55 59 736 20.81
1 山形県 山形県歯科疾患実態調査 歯科健診 6 60 64 735 17.12
4 群馬県 成人歯科保健実態調査 歯科健診 10 55 64 21.3

5 千葉県
平成５年度千葉県歯科疾患
実態調査

歯科健診 12

5 千葉県
平成５年度千葉県歯科疾患
実態調査

歯科健診 12

6 千葉県
平成１１年度千葉県の歯科
疾患の実態

歯科健診 12

12 東京都 東京都歯科診療所患者調 歯科健診 13

13 東京都
東京都歯科疾患実態調査
報告

歯科健診 13 55 64 22.6 7.7 22.6±7.7

3 新潟県 県民歯科疾患実態調査 アンケート 15 55 59 104 23.13
3 新潟県 県民歯科疾患実態調査 アンケート 15 60 64 121 21.25
3 新潟県 県民歯科疾患実態調査 アンケート 15 65 69 114 17.58

15 富山県
平成１１年県民歯科疾患実
態調査

歯科健診 16 60 64
68 20.88

15 富山県
平成１１年県民歯科疾患実
態調査

歯科健診 16 65 69
99 16.79

16 福井県
平成１２年度８０２０運動推
進特別事業委託業務

歯科健診 18

17 山梨県
歯科保健実態調査（総合健
康診査および花の実年検

19
60 69 32 16.5

18 長野県 県民歯科保健実態調査 歯科健診 20

19 岐阜県
平成１２年度成人歯科疾患
実態調査　～一般歯科診療
所調査～

歯科健診 21 55 59 24.9

19 岐阜県
平成１２年度成人歯科疾患
実態調査　～一般歯科診療
所調査～

歯科健診 21 60 64 23.89

20 岐阜県
平成１２年度市町村成人歯
科データ調査

歯科健診 21

20



健康日本２１・歯の健康に関する指標等に関する現状値調査  60歳における一人平均現在歯数 参照用シート

ID 都道府県名 調査名 調査方式
都道府県
コード

60本数年
齢階級始
め

60本数年
齢階級終
わり

60本数対
象人数
本数60歳
の平均残
存歯数

60歳残存
標準偏差

60本数備考

20 岐阜県
平成１２年度市町村成人歯
科データ調査

歯科健診 21

23 三重県 県民歯科疾患実態調査 歯科健診 24
23 三重県 県民歯科疾患実態調査 歯科健診 24

48 滋賀県
平成11年度滋賀県成人歯
科保健アンケート調査

アンケート 25

48 滋賀県
平成11年度滋賀県成人歯
科保健アンケート調査

25
60 69 17.2

50 京都府
不明（健康日本2１の地方計
画資料？？？）

26

24 大阪府
大阪府民口腔内診査および
アンケート調査

歯科健診 27

24 大阪府
大阪府民口腔内診査および
アンケート調査

歯科健診 27

31 鳥取県
平成１２年度県民歯科疾患
実態調査

31
50 59 24.8

31 鳥取県
平成１２年度県民歯科疾患
実態調査

31
60 69 19.5

32 広島県
平成１２年度広島県歯科保
健実態調査事業

歯科健診 34 51 60 24.7

32 広島県
平成１２年度広島県歯科保
健実態調査事業

歯科健診 34 61 70 21.9

39 佐賀県 県民歯科疾患実態調査 41 60 69 17.7
40 長崎県 長崎県歯科疾患実態調査 42 60 64 26 21.5

42 大分県 成人歯科実態調査 44
60 69 193 18.5

男。標準偏差
9.7

42 大分県 成人歯科実態調査 44
60 69 189 17

女。標準偏差
９．５

52 鹿児島県 歯科保健実態調査（分析） 歯科健診 46 55 64 284 18.3 標準偏差８．９
52 鹿児島県 歯科保健実態調査（分析） 歯科健診 46 65 74 401 10.8 標準偏差１０．

44 沖縄県
健康２１のための基礎デー
タのための調査

47

21



健康日本２１・歯の健康に関する指標等に関する現状値調査 歯周炎に罹患している者の割合（CPIコード3以上） 参照用シート

ID 都道府県名 調査名
都道府県
コード

CPI調査方式（全歯/部分診査・ＷＨ
Ｏ準拠/部分診査・その他）

調査方式備考
CPI年齢
階級始め

CPI年齢
階級終わ
り

CPI対象
人数
CPIコード
３以上人
数

CPIコード
３以上率
（%）

CPI備考

2 青森県 青森県歯科疾患実態調査 2 歯科健診単独 35 39 76 23.69%

2 青森県 青森県歯科疾患実態調査 2 歯科健診単独

40 44

63 36.32%

2 青森県 青森県歯科疾患実態調査 2 歯科健診単独

45 49

72 25.00%

2 青森県 青森県歯科疾患実態調査 2 歯科健診単独

50 54

99 35.35%

4 群馬県 成人歯科保健実態調査 10 健診とアンケート併用 35 44 48 31.20%

4 群馬県 成人歯科保健実態調査 10 健診とアンケート併用

45 54

60 40.00%

13 東京都 東京都歯科疾患実態調査報告 13 健診とアンケート併用 35 44 63 31.70%

13 東京都 東京都歯科疾患実態調査報告 13 健診とアンケート併用

45 54

47 48.90%

3 新潟県 県民歯科疾患実態調査 15 健診とアンケート併用 35 44 125 31.12%
3 新潟県 県民歯科疾患実態調査 15 健診とアンケート併用 45 54 177 42.40%
3 新潟県 県民歯科疾患実態調査 15 健診とアンケート併用 55 64 225 42.30%
15 富山県 平成１１年県民歯科疾患実態調査 16 健診とアンケート併用 35 44 81 27.20%
15 富山県 平成１１年県民歯科疾患実態調査 16 健診とアンケート併用 45 54 125 43.20%

16 福井県
平成１２年度８０２０運動推進特別事業委
託業務

18 歯科健診単独
35 44

1094 25.10%

16 福井県
平成１２年度８０２０運動推進特別事業委
託業務

18 歯科健診単独

45 54

742 37.10%

19 岐阜県
平成１２年度成人歯科疾患実態調査　～
一般歯科診療所調査～

21 健診とアンケート併用
35 39

286 40.20%

19 岐阜県
平成１２年度成人歯科疾患実態調査　～
一般歯科診療所調査～

21 健診とアンケート併用
40 44

278 44.60%

19 岐阜県
平成１２年度成人歯科疾患実態調査　～
一般歯科診療所調査～

21 健診とアンケート併用
45 49

293 53.60%

19 岐阜県
平成１２年度成人歯科疾患実態調査　～
一般歯科診療所調査～

21 健診とアンケート併用
50 54

301 59.50%

20 岐阜県 平成１２年度市町村成人歯科データ調査 21 歯科健診単独 35 39 522 27.30%
20 岐阜県 平成１２年度市町村成人歯科データ調査 21 歯科健診単独 40 44 1018 32.60%

20 岐阜県 平成１２年度市町村成人歯科データ調査 21 歯科健診単独
45 49

454 36.00%

20 岐阜県 平成１２年度市町村成人歯科データ調査 21 歯科健診単独 50 54 1071 42.00%
23 三重県 県民歯科疾患実態調査 24 歯科健診単独 35 44 48 20.84%
23 三重県 県民歯科疾患実態調査 24 歯科健診単独 45 54 50 29.17%
24 大阪府 大阪府民口腔内診査およびアンケート調 27 健診とアンケート併用 35 44 1694 51.80%

24 大阪府
大阪府民口腔内診査およびアンケート調
査

27 健診とアンケート併用

45 54

1945 62.30%

31 鳥取県 平成１２年度県民歯科疾患実態調査 31 健診とアンケート併用 30 39 439 19.60%

22



健康日本２１・歯の健康に関する指標等に関する現状値調査 歯周炎に罹患している者の割合（CPIコード3以上） 参照用シート

ID 都道府県名 調査名
都道府県
コード

CPI調査方式（全歯/部分診査・ＷＨ
Ｏ準拠/部分診査・その他）

調査方式備考
CPI年齢
階級始め

CPI年齢
階級終わ
り

CPI対象
人数
CPIコード
３以上人
数

CPIコード
３以上率
（%）

CPI備考

31 鳥取県 平成１２年度県民歯科疾患実態調査 31 健診とアンケート併用

40 49

429 31.20%

31 鳥取県 平成１２年度県民歯科疾患実態調査 31 健診とアンケート併用

50 59

445 46.50%

32 広島県 平成１２年度広島県歯科保健実態調査事 34 歯科健診単独 31 40 25.30%

32 広島県
平成１２年度広島県歯科保健実態調査事
業

34 歯科健診単独
41 50

51.10%

32 広島県
平成１２年度広島県歯科保健実態調査事
業

34 歯科健診単独

51 60

57.20%

34 徳島県 歯科保健実態調査 36 健診とアンケート併用 30 39 466 20.80%

34 徳島県 歯科保健実態調査 36 健診とアンケート併用

40 49

134 29.80%

34 徳島県 歯科保健実態調査 36 健診とアンケート併用

50 59

128 37.80%

47 香川県 平成12年度香川県歯科受診者実態調査 37 歯科健診単独 30 39 552 50.00%

47 香川県 平成12年度香川県歯科受診者実態調査 37 歯科健診単独 40 49 558 63.00%

47 香川県 平成12年度香川県歯科受診者実態調査 37 歯科健診単独 50 59 569 74.00%
39 佐賀県 県民歯科疾患実態調査 41 健診とアンケート併用 30 39 72 30.60%

39 佐賀県 県民歯科疾患実態調査 41 健診とアンケート併用
40 49

132 40.20%

39 佐賀県 県民歯科疾患実態調査 41 健診とアンケート併用 50 59 105 43.80%
40 長崎県 長崎県歯科疾患実態調査 42 歯科健診単独 35 44 42 35.70%
40 長崎県 長崎県歯科疾患実態調査 42 歯科健診単独 45 54 39 43.60%
42 大分県 成人歯科実態調査 44 健診とアンケート併用 30 39 351 28.50%

42 大分県 成人歯科実態調査 44 健診とアンケート併用
40 49

343 51.10%

42 大分県 成人歯科実態調査 44 健診とアンケート併用 50 59 453 67.90%

43 宮崎県 平成１０年度県民健康・栄養調査 45 健診とアンケート併用
グラフのみ
記載

44 沖縄県 健康２１のための基礎データのための調 47 健診とアンケート併用 50 59 64.00%
18 長野県 県民歯科保健実態調査 40 49 135 67
18 長野県 県民歯科保健実態調査 50 59 191 114

49 愛知県 不明（健康日本21愛知計画より）
40

21.00%
平成11年保
健所独自調
査と記載

49 愛知県 不明（健康日本21愛知計画より）
50

32.00%
平成11年保
健所独自調
査と記載

44 沖縄県 健康２１のための基礎データのための調 50 59 61.00%
52 鹿児島県 歯科保健実態調査（分析） 健診とアンケート併用 35 44 59 46.40%
52 鹿児島県 歯科保健実態調査（分析） 健診とアンケート併用 45 54 142 64.00%
52 鹿児島県 歯科保健実態調査（分析） 健診とアンケート併用 55 64 168 62.00%
52 鹿児島県 歯科保健実態調査（分析） 健診とアンケート併用 65 74 167 53.00%
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健康日本２１・歯の健康に関する指標等に関する現状値調査 定期的に歯石除去や歯面清掃を受けている者の割合 参照用シート

ID 都道府県名 調査名
都道府県
コード

歯石質問文 歯石回答肢

歯石年齢
階級始め

歯石年齢
階級終わ
り

歯石対象
人数
歯石除去
や歯面清
掃を受け
ている人
数

歯石除去
や歯面清
掃を受け
ている割
合（%）

歯石備考

4 群馬県
成人歯科
保健実態
調査

10 定期的／ときどき／受けていない 35 44 14.60% 数字は定期的

4 群馬県
成人歯科
保健実態
調査

10 定期的／ときどき／受けていない 45 54 18.30% 数字は定期的

4 群馬県
成人歯科
保健実態
調査

10 定期的／ときどき／受けていない 55 64 7.80% 数字は定期的

4 群馬県
成人歯科
保健実態
調査

10 定期的／ときどき／受けていない 65 74 8.30% 数字は定期的

4 群馬県
成人歯科
保健実態
調査

10 定期的／ときどき／受けていない 75 84 9.70% 数字は定期的

11 千葉県

生活習慣
に関する
アンケー
ト調査

12 4234 39.20% この１年間に限定

12 東京都
東京都歯
科診療所
患者調査

13 かかりつけの歯科医院を決めていますか いる／いない 80%

かかりつけ歯科医
を持つ者のみ（男
女とも３５歳以上
で８０名、２０歳で
は約６０名）

13 東京都

東京都歯
科疾患実
態調査報
告

13
過去1年間の状況について教えてください。専門
家により直接歯の清掃を受けましたか。

いる／いない 20-40%
かかりつけ歯科医
を決めている者の
うち

3 新潟県
県民歯科
疾患実態
調査

15
定期的、不定期、ない、わからない 40 49 409 25 6%

定期的の数

4 新潟県
県民歯科
疾患実態
調査

15
定期的、不定期、ない、わからない 50 59 446 23 5%

定期的の数

5 新潟県
県民歯科
疾患実態
調査

15
定期的、不定期、ない、わからない 60 69 377

19
5%
定期的の数

6 新潟県
県民歯科
疾患実態
調査

15
定期的、不定期、ない、わからない 70 79 281

8
3%
定期的の数

7 新潟県
県民歯科
疾患実態
調査

15
定期的、不定期、ない、わからない 80 75 1 1%

定期的の数

18 長野県
県民歯科
保健実態
調査

20 歯石を歯科医院でとってもらったことがあります
か 定期的、とってもらったことがある、ない、 40 49 208 11 5.29%

定期的の数

18 長野県
県民歯科
保健実態
調査

20 歯石を歯科医院でとってもらったことがあります
か 定期的、とってもらったことがある、ない、 50 59 245 18 7.35%

定期的の数

18 長野県
県民歯科
保健実態
調査

20 歯石を歯科医院でとってもらったことがあります
か 定期的、とってもらったことがある、ない、 60 69 231 14 6.06%

定期的の数

18 長野県
県民歯科
保健実態
調査

20 歯石を歯科医院でとってもらったことがあります
か 定期的、とってもらったことがある、ない、 70 79 181 3 1.66%

定期的の数

18 長野県
県民歯科
保健実態
調査

20 歯石を歯科医院でとってもらったことがあります
か 定期的、とってもらったことがある、ない、 80 59 1 1.69%

定期的の数
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健康日本２１・歯の健康に関する指標等に関する現状値調査 定期的に歯石除去や歯面清掃を受けている者の割合 参照用シート

ID 都道府県名 調査名
都道府県
コード

歯石質問文 歯石回答肢

歯石年齢
階級始め

歯石年齢
階級終わ
り

歯石対象
人数
歯石除去
や歯面清
掃を受け
ている人
数

歯石除去
や歯面清
掃を受け
ている割
合（%）

歯石備考

19 岐阜県

平成１２
年度成人
歯科疾患
実態調査
～一般歯
科診療所
調査～

21
過去1年間の状況について教えてください。専門
家により直接歯の清掃を受けましたか。

38.10%
過去１年間に受け
た者

21 岐阜県

平成１２
年度県民
健康意識
調査

21
過去1年間の状況について教えてください。専門
家により直接歯の清掃を受けましたか。

25.40% 男24.5%､女26.3%

27 兵庫県
地域保健
実態調査
（成人用）

28
歯の健康について注意しているか→「はい」５
４．４％×「歯科健診をうけ歯石をとってもらう」２
１．０％＝１１．４％

11.40%

歯の健康につい
て注意しているか
→「はい」５４．４％
×「歯科健診をう
け歯石をとっても
らう」２１．０％＝１

28 兵庫県
地域保健
実態調査
（高齢期）

28
歯の健康について注意しているか→「はい」５
４．４％×「歯科健診をうけ歯石をとってもらう」２
１．０％＝１１．４％

14.60%

問５「注意してい
る」７６．８％×「資
料健診をうけ歯石
をとってもらう」１
９．０％＝１４．

29 奈良県

平成１２
年度健康
生活習慣
調査報告

29
過去1年に、歯科医で、歯石を取ってもらったこ
とがありますか？

ある／ない 38.70% 過去１年間

31 鳥取県

平成１２
年度県民
歯科疾患
実態調査

31
歯の健康のためにちゅういをしていることについ
て（複数回答可）

選択肢の一つに、「定期的に歯石除去や
歯面清掃をしてもらっている」がある。

2641 6.50%

34 徳島県
歯科保健
実態調査

36 「時々歯石をとってもらっている」 はい／いいえ 41.50%
「時々歯石をとっ
てもらっている」

46 香川県

平成12年
度香川県
歯科保健
実態調査

37
あなたは、この1年間に歯石をとってもらったこと
がありますか

この一年間で歯石除去を受けたもの 全年齢 868 28.60%
この一年間で歯
石除去を受けたも
の

35 愛媛県
愛媛県県
民健康調
査

38
普段の自分の歯の健康について注意していま
すか。次の中であてはまるのもののうち、主なも
のを2つ以内で選んでください。

選択肢つ。一つに「時々歯医者で健診を
受けたり、歯石をとってもらう」

11.10%
時々歯医者で健
診を受けたり、歯
石をとってもらう

36 愛媛県

健康づく
りに関す
る県民意
識調査

38
全年齢、この１年間に歯石をとってもらったこと
があるか

30.90%

全年齢、この１年
間に歯石をとって
もらったことがあ
るか

37 愛媛県

松山中央
保健所管
内健康意
識調査

38 この１年間 全年齢 15.10% この１年間

41 熊本県
県民生活
習慣実態
調査

43 全年齢 18.80%

52 鹿児島県
歯科保健
実態調査
（分析）

46 歯石を取ったり歯を清掃するために定期的に歯
科医院へいきますか 行く／行かない 1489 177 11.90%

44 沖縄県

健康２１
のための
基礎デー
タのため
の調査

47

定期的に歯科検診や歯石除去を受けている 50 50 28%
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健康日本２１・歯の健康に関する指標等に関する現状値調査 定期的に歯科検診を受けている者の割合 参照用シート

ID 都道府県名 調査名
都道府県
コード

検診質問文 検診回答肢

検診年齢
階級始め

検診年齢
階級終わ
り

検診対象
人数
検診を受
けている
人数

検診を受
けている
割合（%）

検診備考

4 群馬県 成人歯科保健実態調査 10 定期的／ときどき／受けていな 35 44 16.60% 数字は定期的
4 群馬県 成人歯科保健実態調査 10 定期的／ときどき／受けていな 45 54 15% 数字は定期的
4 群馬県 成人歯科保健実態調査 10 定期的／ときどき／受けていな 55 64 7.80% 数字は定期的
4 群馬県 成人歯科保健実態調査 10 定期的／ときどき／受けていな 65 74 9.70% 数字は定期的
4 群馬県 成人歯科保健実態調査 10 定期的／ときどき／受けていな 75 84 11.30% 数字は定期的

5 千葉県
平成５年度千葉県歯科疾患実
態調査

12 1405 16.70%
この１年間で歯科検診を受け
た割合

7 千葉県
平成１１年度千葉県の歯科保健
意識の実態

12
この１年間で歯科検診を受け
た割合

11 千葉県 生活習慣に関するアンケート調 12 4234 38.80%

12 東京都 東京都歯科診療所患者調査 13
かかりつけの歯科医院で定期的な
診査などを受けていますか

受けている／受けていない 50-60%
かかりつけ歯科医を持つ者の
み（男女とも３５歳以上で８０
名、２０歳では約６０名）

13 東京都 東京都歯科疾患実態調査報告 13
かかりつけの歯科医院で定期的な
診査などを受けていますか

受けている／受けていない 14-28%
かかりつけ歯科医を決めてい
る者（全体の７３．１％）のうち

3 新潟県 県民歯科疾患実態調査 15 健診や治療に歯科医院にいった数

3 新潟県 県民歯科疾患実態調査 15
この1年間に健診や治療を受けに
歯科医院へいったことがあります

定期的、不定期、ない、わからな
い 40 49 401 201 50.1%

4 新潟県 県民歯科疾患実態調査 15
この1年間に健診や治療を受けに
歯科医院へいったことがあります

定期的、不定期、ない、わからな
い 50 59 451 242 53.7%

5 新潟県 県民歯科疾患実態調査 15
この1年間に健診や治療を受けに
歯科医院へいったことがあります

定期的、不定期、ない、わからな
い 60 69 408 211 51.7%

6 新潟県 県民歯科疾患実態調査 15
この1年間に健診や治療を受けに
歯科医院へいったことがあります

定期的、不定期、ない、わからな
い 70 79 350 191 54.6%

7 新潟県 県民歯科疾患実態調査 15
この1年間に健診や治療を受けに
歯科医院へいったことがあります

定期的、不定期、ない、わからな
い 80 138 41 29.7%

18 長野県 県民歯科保健実態調査 20
歯石を歯科医院でとってもらったこ
とがありますか

定期的、とってもらったことがあ
る、ない、 40 49 208 28 13.5%

18 長野県 県民歯科保健実態調査 20
歯石を歯科医院でとってもらったこ
とがありますか

定期的、とってもらったことがあ
る、ない、 50 59 245 33 13.5%

18 長野県 県民歯科保健実態調査 20
歯石を歯科医院でとってもらったこ
とがありますか

定期的、とってもらったことがあ
る、ない、 60 69 231 26 11.3%

18 長野県 県民歯科保健実態調査 20
歯石を歯科医院でとってもらったこ
とがありますか

定期的、とってもらったことがあ
る、ない、 70 79 180 11 6.1%

18 長野県 県民歯科保健実態調査 20
歯石を歯科医院でとってもらったこ
とがありますか

定期的、とってもらったことがあ
る、ない、 80 60 2 3.3%

19 岐阜県
平成１２年度成人歯科疾患実態
調査　～一般歯科診療所調査

21
過去1年間の状況について教えて
ください。歯科検診を受けました

37.50% 過去１年間に受けた者

21 岐阜県 平成１２年度県民健康意識調査 21
過去1年間の状況について教えて
ください。歯科検診を受けました

38.60% 過去１年間男

21 岐阜県 平成１２年度県民健康意識調査 21
過去1年間の状況について教えて
ください。歯科検診を受けました

42% 過去１年間女

49 愛知県
不明（健康日本21愛知計画よ
り）

23
定期的に歯科の健康診査を受け
ている人の割合 60 60

16.40%
平成12年愛知県「生活習慣関
連調査」と記載

22 三重県 県民健康意識調査 24 33% 約３３％、男女とも

54 滋賀県
平成11年度滋賀県成人歯科保
健アンケート調査

25
定期的にうけている／時々受け
ている／受けていない／ 20 29 9.6%

数字は定期的

48 滋賀県
平成11年度滋賀県成人歯科保
健アンケート調査

25
定期的にうけている／時々受け
ている／受けていない／ 30 39

12.2% 数字は定期的

48 滋賀県
平成11年度滋賀県成人歯科保
健アンケート調査

25
定期的にうけている／時々受け
ている／受けていない／ 40 49

11.3% 数字は定期的

48 滋賀県
平成11年度滋賀県成人歯科保
健アンケート調査

25
定期的にうけている／時々受け
ている／受けていない／ 50 59

10.4% 数字は定期的

26



健康日本２１・歯の健康に関する指標等に関する現状値調査 定期的に歯科検診を受けている者の割合 参照用シート

ID 都道府県名 調査名
都道府県
コード

検診質問文 検診回答肢

検診年齢
階級始め

検診年齢
階級終わ
り

検診対象
人数
検診を受
けている
人数

検診を受
けている
割合（%）

検診備考

48 滋賀県
平成11年度滋賀県成人歯科保
健アンケート調査

25
定期的にうけている／時々受け
ている／受けていない／ 60 69

8.0% 数字は定期的

48 滋賀県
平成11年度滋賀県成人歯科保
健アンケート調査

25
定期的にうけている／時々受け
ている／受けていない／ 70 79

4.7% 数字は定期的

50 京都府
不明（健康日本2１の地方計画
資料？？？）

26
20歳以上で定期的に歯科検診を
受けている者の割合

21.50%

26 兵庫県 地域保健実態調査（学童用） 28 学校健診以外に健診を受けている ①受けている／いない 22.90%

27 兵庫県 地域保健実態調査（成人用） 28 歯の健康について注意しているか
「はい」５４．４％×「歯科健診をう
け歯石をとってもらう」２１．０％＝
１１．４％

11.40%

歯の健康について注意してい
るか→「はい」５４．４％×「歯
科健診をうけ歯石をとってもら
う」２１．０％＝１１．４％

28 兵庫県 地域保健実態調査（高齢期） 28
問７「行ったことあり」８７．７％×
「～定期的に行っている」４．７％＝
４．１％

4.10%
問７「行ったことあり」８７．７％
×「～定期的に行っている」４．
７％＝４．１％

29 奈良県
平成１２年度健康生活習慣調査
報告

29
過去1年間に、歯の健康診断のた
めに歯科医へ行ったことがありま

ある／ない 44.20% 過去１年間

31 鳥取県
平成１２年度県民歯科疾患実態
調査

31
歯の健康のためにちゅういをして
いることについて（複数回答可）

選択肢の一つに、「かかりつけ歯
科医院で定期的に歯科健診を受
けている」がある。

2641 8.30%

34 徳島県 歯科保健実態調査 36
歯科検診を受けているか

「定期的にうけている」「時々受け
ている」「受けていない」 30%

「定期的にうけている」「時々受
けている」の合計。グラフより

46 香川県
平成12年度香川県歯科保健実
態調査

37
この一年間で歯の健康診査を受
けたことがある者

全年齢 628 30.90%
この一年間で歯の健康診査を
受けたことがある者

35 愛媛県 愛媛県県民健康調査 38

普段の自分の歯の健康について
注意していますか。次の中であて
はまるのもののうち、主なものを2
つ以内で選んでください。

時々歯医者で健診を受けたり、
歯石をとってもらう

11.10%
時々歯医者で健診を受けた
り、歯石をとってもらう

36 愛媛県
健康づくりに関する県民意識調
査

38
全年齢、この１年間で歯科検診
を受けたことがあるか

43.30%
全年齢、この１年間で歯科検
診を受けたことがあるか

37 愛媛県
松山中央保健所管内健康意識
調査

38 この１年間 全年齢 24.70% この１年間

38 佐賀県 県民健康意識調査 41 この１年間、男 全年齢 896 15.40% この１年間、男
38 佐賀県 県民健康意識調査 41 この１年間、女 1029 17.50% この１年間、女
41 熊本県 県民生活習慣実態調査 43 全年齢 18.80%
42 大分県 成人歯科実態調査 44 受けていますか 「はい」「いいえ」 40 49 20 10.70% 男
42 大分県 成人歯科実態調査 44 50 59 22 11.90% 男
42 大分県 成人歯科実態調査 44 60 69 40 21.30% 男
42 大分県 成人歯科実態調査 44 70 22 11.90% 男
42 大分県 成人歯科実態調査 44 40 49 35 18.80% 女
42 大分県 成人歯科実態調査 44 50 59 31 16.60% 女
42 大分県 成人歯科実態調査 44 60 69 39 21.20% 女
42 大分県 成人歯科実態調査 44 70 18 9.80% 女

43 宮崎県
平成１０年度県民健康・栄養調
査

45
定期的に歯科の健診へ行っていま
すか

582 6.30% 男

43 宮崎県
平成１０年度県民健康・栄養調
査

45
定期的に歯科の健診へ行っていま
すか

753 7.90% 女で表示

52 鹿児島県 歯科保健実態調査（分析） 46
歯の治療をする以外に歯科健診の
ために定期的に歯科医院に行きま 行く／行かない 1489 102

6.90%

44 沖縄県
健康２１のための基礎データの
ための調査

47
定期的に歯科検診や歯石除去を
受けている 50 50 28%
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健康日本２１・歯の健康に関する指標等に関する現状値調査  40歳、50歳における歯間部清掃用器具を使用している者の割合 参照用シート

ID 都道府県名 調査名
都道府県
コード

歯間清掃質問文 歯間清掃回答肢

歯間清掃
年齢階級
始め

歯間清掃
年齢階級
終わり

歯間清掃
対象人数

歯間部歯間
清掃用器具
を使用してい
る人数

歯間部歯間清
掃用器具を使
用している割合

歯間清掃備考

4 群馬県 成人歯科保健実態調査 10
「フロス・糸ようじ」「歯間ブラシ」「使用してい
ない」の3択

35 44 31.30% フロス、糸ようじ、歯間ブラシの合計

4 群馬県 成人歯科保健実態調査 10
「フロス・糸ようじ」「歯間ブラシ」「使用してい
ない」の3択

45 54 29.40% フロス、糸ようじ、歯間ブラシの合計

4 群馬県 成人歯科保健実態調査 10
「フロス・糸ようじ」「歯間ブラシ」「使用してい
ない」の3択

55 64 29.90% フロス、糸ようじ、歯間ブラシの合計

4 群馬県 成人歯科保健実態調査 10
「フロス・糸ようじ」「歯間ブラシ」「使用してい
ない」の3択

65 74 20.80% フロス、糸ようじ、歯間ブラシの合計

4 群馬県 成人歯科保健実態調査 10
「フロス・糸ようじ」「歯間ブラシ」「使用してい
ない」の3択

75 84 14.50% フロス、糸ようじ、歯間ブラシの合計

5 千葉県
平成５年度千葉県歯科疾患実態
調査

12 35 44 265 29.10%

5 千葉県
平成５年度千葉県歯科疾患実態
調査

12 45 54 273 23.40%

7 千葉県
平成１１年度千葉県の歯科保健
意識の実態

12 35 39 97 21.60%

7 千葉県
平成１１年度千葉県の歯科保健
意識の実態

12 40 44 135 25.20%

7 千葉県
平成１１年度千葉県の歯科保健
意識の実態

12 45 49 146 30.80%

7 千葉県
平成１１年度千葉県の歯科保健
意識の実態

12 50 54 136 19.10%

11 千葉県 生活習慣に関するアンケート調 12 35 39 330 43.90%

11 千葉県
生活習慣に関するアンケート調
査

12 40 44 333 42.60%

11 千葉県
生活習慣に関するアンケート調
査

12 45 49 439 42.80%

11 千葉県
生活習慣に関するアンケート調
査

12 50 54 536 43.80%

12 東京都 東京都歯科診療所患者調査 13
デンタルフロス（糸ようじ）や歯間ブラシをつ
かっていますか

ほぼ毎日／週に3～4日／週に1～2日／使っ
ていない

35 44 1290 49.50% 計算して算出

12 東京都 東京都歯科診療所患者調査 13
デンタルフロス（糸ようじ）や歯間ブラシをつ
かっていますか

ほぼ毎日／週に3～4日／週に1～2日／使っ
ていない

45 54 1668 43.80% 計算して算出

13 東京都 東京都歯科疾患実態調査報告 13
デンタルフロス（糸ようじ）や歯間ブラシをつ
かっていますか

ほぼ毎日／週に3～4日／週に1～2日／使っ
ていない

30 39 49 49% 計算して算出

13 東京都 東京都歯科疾患実態調査報告 13
デンタルフロス（糸ようじ）や歯間ブラシをつ
かっていますか

ほぼ毎日／週に3～4日／週に1～2日／使っ
ていない

40 49 52 51.90% 計算して算出

13 東京都 東京都歯科疾患実態調査報告 13
デンタルフロス（糸ようじ）や歯間ブラシをつ
かっていますか

ほぼ毎日／週に3～4日／週に1～2日／使っ
ていない

50 59 54 27.80% 計算して算出

3 新潟県 県民歯科疾患実態調査 15
「フロス・歯間ブラシ併用」「フロスのみ」「歯間
ブラシのみ」「使用していない」

「フロス・歯間ブラシ併用」「フロスのみ」「歯
間ブラシのみ」「使用していない」 40 44 28.2% 使用合計

3 新潟県 県民歯科疾患実態調査 15
「フロス・歯間ブラシ併用」「フロスのみ」「歯間
ブラシのみ」「使用していない」

「フロス・歯間ブラシ併用」「フロスのみ」「歯
間ブラシのみ」「使用していない」 45 49 26.9% 使用合計

3 新潟県 県民歯科疾患実態調査 15
「フロス・歯間ブラシ併用」「フロスのみ」「歯間
ブラシのみ」「使用していない」

「フロス・歯間ブラシ併用」「フロスのみ」「歯
間ブラシのみ」「使用していない」 50 54 27.3% 使用合計

3 新潟県 県民歯科疾患実態調査 15
「フロス・歯間ブラシ併用」「フロスのみ」「歯間
ブラシのみ」「使用していない」

「フロス・歯間ブラシ併用」「フロスのみ」「歯
間ブラシのみ」「使用していない」 55 59 18.5% 使用合計
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健康日本２１・歯の健康に関する指標等に関する現状値調査  40歳、50歳における歯間部清掃用器具を使用している者の割合 参照用シート

ID 都道府県名 調査名
都道府県
コード

歯間清掃質問文 歯間清掃回答肢

歯間清掃
年齢階級
始め

歯間清掃
年齢階級
終わり

歯間清掃
対象人数

歯間部歯間
清掃用器具
を使用してい
る人数

歯間部歯間清
掃用器具を使
用している割合

歯間清掃備考

15 富山県
平成１１年県民歯科疾患実態調
査

16 歯ブラシ以外に何を使用しますか
①使用する／しない②フロスか歯間ブラシ／
歯みがき剤／フロス／歯間ブラシ／洗口剤
／その他（複数回答）

35 44 130 40%

15 富山県
平成１１年県民歯科疾患実態調
査

16 歯ブラシ以外に何を使用しますか
①使用する／しない②フロスか歯間ブラシ／
歯みがき剤／フロス／歯間ブラシ／洗口剤
／その他（複数回答）

45 54 192 31.30%

19 岐阜県
平成１２年度成人歯科疾患実態
調査　～一般歯科診療所調査～

21 あなたは、歯を磨くとき使うものはありますか
フッ素入り歯磨き剤／糸ようじ、歯間ブラシ／
特になし

29.90%

21 岐阜県 平成１２年度県民健康意識調査 21 35 44 20.10% 男１８．８％、女２１．４％
21 岐阜県 平成１２年度県民健康意識調査 21 45 54 19.60% 男１３．２％、女２６％

49 愛知県 不明（健康日本21愛知計画より） 23
歯間部清掃器具使用者の割合 40 40

19.30%
平成12年愛知県「生活習慣関連調
査」と記載

49 愛知県 不明（健康日本21愛知計画より） 23
歯間部清掃器具使用者の割合 50 50

17.80%
平成12年愛知県「生活習慣関連調
査」と記載

48 滋賀県
平成11年度滋賀県成人歯科保
健アンケート調査

25
デンタルフロスや歯間ブラシをつかっている

はい／いいえ
21 29

12.80%

48 滋賀県
平成11年度滋賀県成人歯科保
健アンケート調査

25
デンタルフロスや歯間ブラシをつかっている

はい／いいえ
31 39

24.40%

48 滋賀県
平成11年度滋賀県成人歯科保
健アンケート調査

25
デンタルフロスや歯間ブラシをつかっている

はい／いいえ
41 49

26.60%

48 滋賀県
平成11年度滋賀県成人歯科保
健アンケート調査

25
デンタルフロスや歯間ブラシをつかっている

はい／いいえ
51 59

25.40%

48 滋賀県
平成11年度滋賀県成人歯科保
健アンケート調査

25
デンタルフロスや歯間ブラシをつかっている

はい／いいえ
61 69

18.40%

48 滋賀県
平成11年度滋賀県成人歯科保
健アンケート調査

25
デンタルフロスや歯間ブラシをつかっている

はい／いいえ
71 79

9.40%

50 京都府
不明（健康日本2１の地方計画資
料？？？）

26
20歳以上で歯間清掃補助用具を使用してい
る者の割合

48.00%

27 兵庫県 地域保健実態調査（成人用） 28 歯みがきで使用しているもの
歯ブラシ／電動歯ブラシ／歯間ブラシ／デン
タルフロス・糸（付）ようじ／フッ素入り歯みが
き剤／フッ素洗口剤（うがい薬）／歯垢染め

6.50% 歯間ブラシとフロスの合計

27 兵庫県 地域保健実態調査（成人用） 28 歯みがきで使用しているもの
歯ブラシ／電動歯ブラシ／歯間ブラシ／デン
タルフロス・糸（付）ようじ／フッ素入り歯みが
き剤／フッ素洗口剤（うがい薬）／歯垢染め

14.90% 歯間ブラシとフロスの合計

29 奈良県
平成１２年度健康生活習慣調査
報告

29
糸ようじや歯間ブラシなど、歯と歯の間を掃除
するための専用器具を使っていますか

だいたい毎日つかっている／時々使っている
／使っていない

35 39 24.70% 数字は、だいたい＋時々

29 奈良県
平成１２年度健康生活習慣調査
報告

29
糸ようじや歯間ブラシなど、歯と歯の間を掃除
するための専用器具を使っていますか

だいたい毎日つかっている／時々使っている
／使っていない

40 44 29.20% 数字は、だいたい＋時々

29 奈良県
平成１２年度健康生活習慣調査
報告

29
糸ようじや歯間ブラシなど、歯と歯の間を掃除
するための専用器具を使っていますか

だいたい毎日つかっている／時々使っている
／使っていない

45 49 32% 数字は、だいたい＋時々

29 奈良県
平成１２年度健康生活習慣調査
報告

29
糸ようじや歯間ブラシなど、歯と歯の間を掃除
するための専用器具を使っていますか

だいたい毎日つかっている／時々使っている
／使っていない

50 54 28.30% 数字は、だいたい＋時々

31 鳥取県
平成１２年度県民歯科疾患実態
調査

31 歯ブラシ以外に何か使っていますか
デンタルフロス（糸ようじ）／歯間ブラシ／水
流式口腔洗浄器／電動歯ブラシ／その他／
使用していない

30 39 439 34.90%

31 鳥取県
平成１２年度県民歯科疾患実態
調査

31 歯ブラシ以外に何か使っていますか
デンタルフロス（糸ようじ）／歯間ブラシ／水
流式口腔洗浄器／電動歯ブラシ／その他／
使用していない

40 49 427 34.90%

31 鳥取県
平成１２年度県民歯科疾患実態
調査

31 歯ブラシ以外に何か使っていますか
デンタルフロス（糸ようじ）／歯間ブラシ／水
流式口腔洗浄器／電動歯ブラシ／その他／
使用していない

50 59 445 32.20%

34 徳島県 歯科保健実態調査 36 デンタルフロス、歯間ブラシを使う はい／いいえ 30 39 466 40% グラフ（図９）より読みとった値

34 徳島県 歯科保健実態調査 36 デンタルフロス、歯間ブラシを使う はい／いいえ 40 49 134 39%

34 徳島県 歯科保健実態調査 36 デンタルフロス、歯間ブラシを使う はい／いいえ 50 59 128 52%
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健康日本２１・歯の健康に関する指標等に関する現状値調査  40歳、50歳における歯間部清掃用器具を使用している者の割合 参照用シート

ID 都道府県名 調査名
都道府県
コード

歯間清掃質問文 歯間清掃回答肢

歯間清掃
年齢階級
始め

歯間清掃
年齢階級
終わり

歯間清掃
対象人数

歯間部歯間
清掃用器具
を使用してい
る人数

歯間部歯間清
掃用器具を使
用している割合

歯間清掃備考

46 香川県
平成12年度香川県歯科保健実
態調査

37
あなたは、歯や歯のすき間の手入れのため
に、どのような器具をしようしていますか

使用している／していない 30 39 84 45.20%

46 香川県
平成12年度香川県歯科保健実
態調査

37
あなたは、歯や歯のすき間の手入れのため
に、どのような器具をしようしていますか

使用している／していない 40 49 108 42.60%

46 香川県
平成12年度香川県歯科保健実
態調査

37
あなたは、歯や歯のすき間の手入れのため
に、どのような器具をしようしていますか

使用している／していない 50 59 170 48.20%

36 愛媛県
健康づくりに関する県民意識調
査

38
歯と歯の間を清掃するための専用器具（歯間
ブラシ、糸ようじなど）を使っていますか。該当
するものを一つ選んで番号を○でかこんでく

いつも使っている／ときどき使っている／ほ
とんど使わない／使ったことがない

30 39 189 38.10%
「いつも使っている」＋「時々使って
いる」

36 愛媛県
健康づくりに関する県民意識調
査

38

歯と歯の間を清掃するための専用器具（歯間
ブラシ、糸ようじなど）を使っていますか。該当
するものを一つ選んで番号を○でかこんでく
ださい

いつも使っている／ときどき使っている／ほ
とんど使わない／使ったことがない

40 49 215 36.70%

36 愛媛県
健康づくりに関する県民意識調
査

38

歯と歯の間を清掃するための専用器具（歯間
ブラシ、糸ようじなど）を使っていますか。該当
するものを一つ選んで番号を○でかこんでく
ださい

いつも使っている／ときどき使っている／ほ
とんど使わない／使ったことがない

50 59 249 34.20%

37 愛媛県
松山中央保健所管内健康意識
調査

38 30 39 １８４／２３０ 22.50% 男１３．４％、女３１．５％

37 愛媛県
松山中央保健所管内健康意識
調査

38 40 49 ２１０／２４１ 20.80% 男１３．８％、女２７．７％

37 愛媛県
松山中央保健所管内健康意識
調査

38 50 59 ２３２／２６７ 22.30% 男２３．２％、女２１．３％

41 熊本県 県民生活習慣実態調査 43 30 39 418 47.60%
41 熊本県 県民生活習慣実態調査 43 40 49 418 42.80%
41 熊本県 県民生活習慣実態調査 43 50 59 418 41.40%

42 大分県 成人歯科実態調査 44
「フロス・糸ようじ」「歯間ブラシ」「水流式口腔
洗浄器」「使用していない」の3択

34.30%
使用合計

43 宮崎県
平成１０年度県民健康・栄養調
査

45
使っている清掃用具はなんですか（複数回
答）

歯ブラシ／電動歯ブラシ／歯間ブラシ／デン
タルフロス・糸（付）ようじ／歯みがき剤・洗口
剤／ジェット水流洗口器／義歯用ブラシ／舌
ブラシ／その他／何も使用していない

30 39 140 14.20% 男１７．２％、女１１．２％

43 宮崎県
平成１０年度県民健康・栄養調
査

45
使っている清掃用具はなんですか（複数回
答）

歯ブラシ／電動歯ブラシ／歯間ブラシ／デン
タルフロス・糸（付）ようじ／歯みがき剤・洗口
剤／ジェット水流洗口器／義歯用ブラシ／舌
ブラシ／その他／何も使用していない

40 49 264 9.80% 男１１％、女８．８％

43 宮崎県
平成１０年度県民健康・栄養調
査

45
使っている清掃用具はなんですか（複数回
答）

歯ブラシ／電動歯ブラシ／歯間ブラシ／デン
タルフロス・糸（付）ようじ／歯みがき剤・洗口
剤／ジェット水流洗口器／義歯用ブラシ／舌
ブラシ／その他／何も使用していない

50 59 287 5% 男４．４％、女５．６％

52 鹿児島県 歯科保健実態調査（分析） 46
歯みがきの時、歯ブラシ以外に何か使ってい
ますか

糸ようじ（フロス）／歯間ブラシ／デンタルリン
ス／その他／使っていない 1489 286

19.30%
糸ようじと歯間ブラシの合計

44 沖縄県
健康２１のための基礎データの
ための調査

47 50 59 102 31% 歯ブラシ

44 沖縄県
健康２１のための基礎データの
ための調査

47 18.40%

30


